



ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. Лениным

Орган Центрального Комитета КПРФ

№90 (31583)

16+

22 августа 2024 года

Цена свободная

Подпольная отравы
Незаконное производство продуктов питания угрожает нашему здоровью **2**

Союз левых и правых: невозможное возможно?
Выборы в ФРГ и реальность сенсационного альянса **3**

Молодёжь равняется на... басмачей
Антисоветская ложь остаётся главной «скрепой» постсоветских режимов **3**

АДРЕСА СОПРОТИВЛЕНИЯ

Верните выборам честность!

Жители Братска (Иркутская область) вышли на митинг протеста. Они выступили против снятия избиркомом выдвинутого КПРФ кандидата Елены Кутергиной с выборов мэра города и потребовали отставки нынешнего градоначальника «единоросса» Сергея Сербенникова, который решил переизбраться на этот пост в пятый раз.

— Пять дней я собирала подписи горожан за отставку Сербенникова. Это была потрясающая акция. Уже есть 5 тысяч подписей! — рассказала Кутергина телеграм-каналу «Сибирский экспресс». — А сегодня, когда я пошла к губернатору Кобзеву, чтобы отдать ему эти подписи, так он просто убежал от меня. Потом, правда, подошел, что-то пытался объяснить... Считаю, что неуважение к людям, к их мнению сегодня уже стало неприемлемым. Хочется, чтобы и в городе, и в регионе появилась власть, которая слышит людей.

Общественница напомнила, что за минувшие тридцать лет буржуазного режима население Братска сократи-

лось почти на треть. Город ежегодно покидают 60 процентов выпускников учебных заведений, добавила она.

Кутергина также заявила, что братчане выражают свою поддержку и другим выдвиженцам от КПРФ на предстоящих в сентябре выборах.

— Они тоже пострадали от провала властей и кривотворства специально нанятых для борьбы с кандидатами от КПРФ юристов, — сообщили в Иркутском обкоме партии.

В частности, скоро областной суд рассмотрит апелляцию кандидата в мэры города Тулуна Олега Иванова, снятого по иску «единоросса».

Елена Кутергина также рассказала о провокации, случившейся во время митинга, которую, к счастью, «нам

вместе с сотрудниками полиции удалось пресечь», когда человек в камуфляже и в маске, выдавая себя за участника СВО, агрессивно настаивал на том, чтобы ему дали слово. А всё происходившее, как информирует телеграм-канал «Братчане», снимала на видео кандидат в мэры Екатерина Анисимова, которую выставили, чтобы сбивать с толку избирателя, «Коммунисты России», считающиеся спонсорами КПРФ. Для чего снимала, в общем-то, понятно: чтобы, похоже, устроить ещё одну провокацию по поводу зажима в Компартии свободы слова.

А после митинга в Братске продолжился сбор подписей за отставку Сербенникова. Кстати, ставя свои автографы, многие горожане итогами многолетнего правления мэра «единоросса» возмущались так «расоросориво», что впрямь и впрямь подумать, как с такой «свободой слова» совладать...

Подготовил Иван ГОРОВ.



ВЗГЛЯД С УЛИЦЫ «ПРАВДЫ»

...А табачок врозь

После начала СВО на Украине мы уже не раз обращались к теме единения перед лицом внешнего врага. С лозунгом всё понятно, но вот с его воплощением как-то не очень. Есть по-прежнему рядовые граждане нашим военнопленным, хотя, по заявлениям Минобороны, у армии всё необходимое имеется. Помогают и предприниматели, порой довольно крупные. Но что касается вернувшихся с передовой, то тут с поддержкой совсем глухо. Зато есть активность в другом направлении, о чём и поговорим сегодня.

С 1 сентября у граждан добавятся налоги. К полноценным объектам налогообложения теперь будут отнесены такие стратегически важные объекты, как теплицы, бани, саун. Пролетар типа «скворечник» даже как-то страшно спрашивать...

Изменения в Налоговый кодекс голосами «партии власти» были приняты ещё около восьми лет назад, но их введение откладывалось. И вот именно сейчас, когда боевые действия шагнули в ещё один российский регион, с граждан решили, выражаясь словами покойного господина Починка, «срезать лишней жирок», причём не сильно заморачиваясь вопросом наличия того самого «жирка».

Но это далеко не единственная новость такого плана. Из-за действий властей РФ существенно подорожал ряд товаров. Это вызвано и ростом ставки ЦБ, и повышением ввозных пошлин, и продолжающейся ползучей «большой приватизацией», о которой за последний год мы неоднократно писали.

О повышении цен на молочную продукцию объявили разное несколько крупных производителей, в числе которых «Экомилк», «Алактика», «Биола», «Лискарский молзавод», «Холланд Руссланд», «Милком» (покупателям известен под брендами «Село Зелёное», «Молочная речка»), «Вимм-Билль-Данн» и бывший «Данон», ныне именуемый «Эйч энд Эйч Трейд». Рост цен достигнет по ряду позиций от 5% до 15%.

Подорожают и другие продовольственные товары, причём многие очень существенно — до 40%. Отдельная тема — шоколад, который грозит стать роскошью. Популярный в России белорусский шоколад может подорожать в два с половиной (!) раза. Почему? Правительство РФ резко подняло ввозные пошлины.

Пошлины вводят и на ту импортную продукцию, которая вообще не производится в России в связи с деиндустриализацией и развалом своей промышленности в прошлые три десятилетия. Теперь граждане вынуждены покупать импортные компьютерную технику, смартфоны, планшеты и прочие сложные устройства, и услугами власти они станут дороже. Продажи импортных автомобилей тоже предупредили о подорожании в среднем на 10%, так как правительство резко

увеличило размер утилизационного сбора. Но и «Автовоз» решил не отставать и переписал ценник на свои подделки в большую сторону.

Наконец, о плодах приватизации. Об опасности передачи в частные руки «Росспиртрома» «Правда» писала ещё в конце прошлого года. В итоге, как сообщало РБК, он был продан государству за смешную цену — в 8,3 млрд рублей — на 2,3 млрд меньше стартовой цены. Как тут не вспомнить залоговые аукционы 1990-х, но коррупционную составляющую в столь «блестящей» сделке вряд ли будут искать. Зато новый владелец, которым называют коммерсанта Владимира Акаева, уже себя показал: «Росспиртпром» в последнее время трижды повышал цены и в целом взвинтил их на четверть.

Можно перечислять и далее, что растут, хоть и медленно, цены на топливо, что дорожают билеты на транспорт, начиная от городского и заканчивая воздушным, что тарифы на «коммуналку подымают» с июля и, как многие граждане сообщают, больше, чем объявляли. Но главный вопрос в том, кто и в итоге всё оплатит и кто будет в выигрыше.

Правительство РФ во главе с бывшим налоговиком таким нехитрым способом латает прохудившийся бюджет, на который, если верить телевизору, западные санкции никак не повлияли. Вздуть налоги, сборы и тарифы, конечно, проще, чем развивать экономику. Олигархи тоже не хотят принимать на себя тяготы СВО и даже не прочь под шумок покруже навариться. А оплатит этот банк в итоге мы, простые граждане, окосевшие превращённым российским господствующим классом в податное состояние.

Так что дружба дружбой, в смысле единения единением, а табачок-то врозь.

Михаил КОСТРИКОВ.

gazeta-pravda.ru
pravda_gazeta



СУД И СУТЬ

В Бологовском городском суде Тверской области завершён судебный процесс по иску администрации Бологовского муниципального округа к руководителю фракции КПРФ в Думе Бологовского муниципального округа Сергею Кормакову. Администрация обратилась в суд с иском к Кормакову и к редакции бологовской газеты «Перекрёсток всех дорог» о защите своей деловой репутации, мотивируя требования тем, что 6 марта 2024 года в выпуске №10 газеты была размещена статья «Вместе со снегом сходит асфальт», подготовленная по итогам беседы с депутатом Думы Кормаковым и содержащая критическую информацию о состоянии дорог на территории города Бологое.

Статья содержит следующие высказывания Кормакова: 1. «...22 февраля он подал заявку в отдел дорожного хозяйства районной администрации на расчистку дорог в Медведево, Бологое-2, ШПЗ, на пос. Бушевец, в так называемых городских деревьях». 2. «...Вывоз снега в контракт не входил. Его вывозили по прямым договорам, заключённым и.о. главы района Мищенко В.С. с ИП Гуренковым А.В. Первоначально цена за вывоз снега была предложена подрядчиком в сумме 980 рублей за кубометр. Усилиями депутатов удалось значительно снизить стоимость вывоза снега. Они представили предложения других организаций, которые были

Критика со стороны депутата — это не умаление деловой репутации

готовы выполнить эти работы по цене 350 рублей за кубометр. Это побудило подрядчика снизить цену до 345 рублей». 3. «В конце прошлого года на содержание турбазовской дороги ИП Гуренкову А.В. было выплачено 1,035 млн рублей, хотя в тот период подрядная организация ООО «Магистраль», согласно муниципальному контракту, занималась её ремонтом. А по закону никакие иные работы на ремонтируемой дороге проводить было нельзя. Куда ушли деньги? И как при этом «таянин» средств дальше обслуживать дорожно-уличную сеть?»

В иске было указано, что распространённые сведения не соответствуют действительности, являются оскорбительными, носят порочащий характер для деловой репутации, создают негативный образ органа местного самоуправления в глазах населения, очерняют и дискредитируют репутацию администрации и её руководства. Ответчиков хотели обязать опровергнуть указанные сведения.

Учитывая большой резонанс дела, первый секретарь Тверского обкома КПРФ Людмила Воробьева обратилась к руководителю Юридической службы ЦК КПРФ, секретарю ЦК КПРФ по правовым вопросам Георгию Камневу с просьбой направить в помощь Кормакову грамотного

юриста, сотрудника Юридической службы ЦК Александра Федоровича, обладающего значительным опытом защиты интересов Компартии и её членов в судах от Калининграда до Сахалина.

Всего состоялось два судебных заседания. Поддержать Кормакова в суд пришли местные коммунисты, депутаты Бологовской думы, гражданские активисты.

В соответствии со статьёй 152 ГК РФ гражданин вправе требовать по суду опровержения порочащих его честь, достоинство или деловую репутацию сведений, если распространивший такие сведения не докажет, что они соответствуют действительности.

Согласно разъяснениям, содержащимся в пункте 9 Постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 24.02.2005 г. №3 «О судебной практике по делам о защите чести и достоинства граждан, а также деловой репутации граждан и юридических лиц», в силу пункта 1 статьи 152 ГК РФ обязанность доказывать соответствие действительности распространённых сведений лежит на ответчике. Истец обязан доказать факт распространения сведений лицом, к которому предъявлен иск, а также порочащий характер этих сведений.

Следует отметить, что минувшей зимой проблема содержания дорог и вывоза с них снега в городе Бологое была очень острой. В суде Сергей Кормаков разъяснил, что, когда город утонул в снегу, администрация не позаботилась о том, чтобы привлечь к работам по содержанию дорог другие организации, хотя от них поступали коммерческие предложения. Ответивший за содержание дорог в городе ИП Гуренков не привлёк ни одного субподрядчика, хотя сам с работой не справлялся.

При этом вызывает сомнения адекватность сумм, выделяемых на содержание бологовских дорог зимой. Даже по сравнению с большими городами цена в 413 рублей за кубометр снега слишком высока. К тому же подрядчик, ИП Гуренков собранный снег не утилизовал, а просто вывозил на одну из улиц города Бологое и складировал там. В итоге снег просто таял, загрязняя окружающую среду.

Александр Федорович обратил внимание суда на то, что прокуратурой были вскрыты серьёзные недостатки в работе администрации по содержанию дорог и уборке с них снега в зимний период, что свидетельствует о правоте высказываний Кормакова. Федорович указал на то, что Кормаков как

руководитель рабочей группы Думы по контролю за содержанием муниципальных контрактов обязан получить от администрации необходимую ему информацию. Администрация же от предоставления ему такой информации уклоняется и вместо того, чтобы наладить с Думой должное взаимодействие на благо жителей муниципального округа, обращается в суд с иском, пытаясь уличить депутата в том, что он привлёк в газете якобы неверную цифру. Юрист ЦК КПРФ также отметил: для того чтобы умалить чью-то деловую репутацию, нужно, чтобы она была. Но выявленные в ходе суда факты плохой уборки снега и ненадлежащего содержания дорог, что подтверждается жалобами жителей и реакцией прокуратуры, не позволяют говорить о наличии деловой репутации администрации в этой сфере её деятельности.

Бологовский городской суд, рассмотрев это гражданское дело и тщательно изучив все доводы сторон, принял решение об отказе в удовлетворении исковых требований администрации в полном объёме.

В решении суда заявлено следующее: «Оценив в совокупности приведённые сторонами доводы и представленные доказательства по правилам

статьи 67 ГК РФ, суд приходит к выводу о том, что истцом не доказан факт наличия сформированной положительной деловой репутации в сфере оказания услуг на территории города Бологое Тверской области по уборке и вывозу снега в период зимы 2023—2024 гг., а также не доказан факт наступления для него неблагоприятных последствий в результате опубликования сведений в газете «Перекрёсток всех дорог».

Решение суда не было обжаловано и вступило в законную силу.

Депутат С.В. Кормаков, фракция КПРФ в Думе Бологовского муниципального округа и Бологовский горком КПРФ сердечно благодарят за оказанную помощь руководителю Юридической службы ЦК КПРФ Г.П. Камневу, юриста ЦК КПРФ А.В. Федоровича, первого секретаря Тверского обкома КПРФ Л.П. Воробьеву и всех, кто поддерживал в суде избранного народом депутата. Сергей Кормаков с удвоенной силой продолжит работать на благо бологовцев и бороться против произвола чиновников.

Дмитрий ФИСЕНКО, первый секретарь Бологовского горкома КПРФ, член Союза журналистов России.

К 120-летию со дня рождения Дэн Сяопина

Зодчий обновлённого Китая

Уходящая в глубь тысячелетий история Китая уготовила Дэн Сяопину место в «пантеоне» наиболее почитаемых национальных героев. Здесь и обожествлённые мыслители Конфуций и Лао-цзы, и могущественный властитель Хуан-ди, и объединитель страны Цинь Шихуанди, и «генерал Небес» Чжан Цзяо, и вождь крестьянской войны Ли Цзычэн, и первый президент независимого Китая Сунь Ятсен, и, конечно, основоположник КНР Мао Цзэдун. И всё же историческая роль Дэна удивительна. Не будучи ни создателем всеобъемлющего философского учения, ни единоличным правителем государства, ни прославленным воителем, ни предводителем повстанческих армий, он ещё при жизни стал легендой, на годы вперёд предопределил систему ценностей и жизненный уклад полумиллиардного народа.

Его идеи и дела наложили отпечаток и на весь современный международно-политический ландшафт. С середины 1980-х годов в мире принято называть Дэн Сяопина «генеральным архитектором китайских реформ». Однако минувшее столетие помнит и других «архитекторов революционных преобразований» — тех, что в итоге оказались у обугленных развалин великой страны. Вот почему так важно уметь различать новаторский марксизм, смелые искания которого идут от практики и ломают омертвевшие теоретические схемы, и ренегатство, рядящееся до поры в «красные перья».



изобретателей и художников, погрузив её в наркотический дурман. Русский литератор И.А. Гончаров, посетивший те места в середине XIX века, с гневом и ужасом писал: «А всё опium! За него китайцы отдают свой чай, шёлк, металлы, лекарственные, красильные вещества, пот, кровь, энергию, всю жизнь. Англичане и американцы хладнокровно берут всё это, обращают в деньги и также хладнокровно переносят старый, уже заглохнувший упрёк за опium... Не странно ли: дело так ясно, что и спору не подлежит: обвиняемая сторона молчит, сознавая преступление, и суд изречён, а приговора исполнить некому!»

Первым, кто протянул китайскому народу руку искренней дружбы и братской помощи, стал Советский Союз. 31 мая 1924 года было заключено «Соглашение об общих принципах для урегулирования вопросов между СССР и Китайской республикой» — первый, по сути дела, равноправный международный договор, подписанный Китаем за целое столетие. Старшее поколение китайских революционных марксистов всегда с восхищением отзывалось о Родине Октября. Не был исключением здесь и Дэн Сяопин: «Китайская революция является частью мировой пролетарской социалистической революции, продолжением Великой Октябрьской социалистической революции».

Его детство пришлось на годы общенационального восстания, которое, казалось, не оставит камня на камне от прогнившей маньчжурской саатрипы, более 250 лет отравлявшей живой организм страны. Азы марксизма Дэн постигал во Франции, куда после окончания подготовительной школы при Китайско-французском обществе учёбы отправился для получения специальности сталеваара. Однако окончательное идейно-политическое становление Дэна можно было бы выразить строками классика китайской литературы прошлого века Го Мо-жо:

Ещё давно, когда в Москве я был, то, словно в лодке, по простору плыл И к дереву священному Причалил, тогда я зрячим стал И полным сил.

Вступив «во французской стороне» в заграничную секцию недавно созданной Компартии Китая, в 1926 году он попал в Коммунистический университет трудящихся Востока, что открылся в красной Москве при Коминтерне. Вскоре перспективный слушатель был зачислен в Университет трудящихся Китая имени Сунь Ятсена, специально созданный для подготовки революционных кадров Поднебесной. В столице красного пролетариата Дэн сразу оказался в самом центре дискуссий о новой экономической политике Советской власти и судьбе социализма в СССР. Не было на тот момент более животрепещущих тем, чем границы свободы

Идти за Лениным, учиться у СССР

На заре XX века в большевистской «Правде» появилась небольшая заметка «Обновлённый Китай», подписанная литерой «Т». Строки, в каждой из которых бьётся пульс современности, выдают ленинское авторство этого текста: «Четвёртая часть населения земного шара перешла, так сказать, от спячки к свету, движе-

нию, борьбе. Цивилизованной Европе дела нет. До сих пор даже французская республика не признала ещё официально китайской республики! ... Чем же объясняется это равнодушие Европы? Тем, что повсюду на Западе царит империалистическая буржуазия, на три четверти уже стгнившая, готовая продать любому авантюристу всю свою «цивилизацию» за меры «строгости» против рабочих или за лишний

пятаяк на рубль прибыли. На Китай эта буржуазия смотрит только как на кусок добычи». «Демократический коллективный Запад» никогда не изменит своей лицемерной сути. В 1912 году ему не нужна была Китайская буржуазная республика, провозглашённая национальным демократом Сунь Ятсеном. Сохраняя свой контроль над богатейшими ресурсами огромной страны, погнавшей в унизибельную полуколо-

ниальную зависимость, можно было лишь тщательно оберегать монархический строй. Правительство США безо всякого стеснения высказывало заинтересованность в консервации «наихудшего и стабильного в мире деспотизма», веками удерживающего население в состоянии нищеты и культурной деградации.

Более того, англосаксы делали всё возможное для физического истребления древней цивилизации

(Окончание на 4-й стр.)

АДРЕСА СОПРОТИВЛЕНИЯ

Девяносто лет — и точка?

Работники обувной фабрики «Юни-чел-Злато», расположенной в Златоусте (Челябинская область), записали видеобращение к президенту...



— В своём небольшом городе, — говорят женщины, — мы после закрытия производства боимся остаться совсем без работы, а значит, и денег. А ведь у многих из нас маленькие дети... Подготовил Иван ГОРОВ.

Дело в том, что руководство «Юни-чел-Злато» недавно провело собрание с мастерами, объявив им, что после того, как те закончат выполнять последние заказы, то в трудовой истории фабрики, вероятно, будет поставлена точка.



Хватит позорить столицу!

В Ивановской области коммунисты присоединились к всероссийскому протесту против открытия в Москве филиала Ельцин-центра.

Пикеты, организованные активистами КПРФ, состоялись в Пестяхках, Луке, Лещине, Вичуге и Вичугском районе, Кинешме, Пучеже и других населённых пунктах региона.

Физическим кризисом. Та криминальная эпоха обогатила лишь кучку людей, обычно предпочитающих жить за пограничным кордоном.



Пресс-служба Ивановского обкома КПРФ.

ГРИМАСЫ БОЛЬШОГО БИЗНЕСА

На одном из недавних заседаний Совета депутатов Кормиловского района Омской области его председатель Олег Мироненко обрушился с зневной речью на присутствовавшего на мероприятии местного блогера-общественника Евгения Погребайло.

Однако конкретно сформулировать, в чём не прав его оппонент, председатель Совета не смог. Заявил лишь, что он, как сотрудник «Руском-Агро», «имеет право защищать своё предприятие».

Так с чего всё началось? Почему на сайте БК55 постоянно говорится о том, что, дескать, Латария хотел «отжать» землю у фермеров соседнего с Кормиловским района Калачинского района.

Кто на самом деле «раскачивает лодку»

Похоже, в агрохолдинге искренне считают: заплатили налоги и сборы — и ничем больше ни государству, ни людям не обязаны. Наоборот, государство должно «обеспечить условия для привлечения инвестиций».

Есть и вопрос отношения к людям на предприятиях «Руском-Агро», к стилистике руководства в коллективе. Только один факт: сотрудникам «Руском-Агро» запрещено держать в своих подсобных хозяйствах свиней.

Ещё несколько лет назад в СМИ просачивалась только позитивная информация о холдинге. Сейчас картина иная. Владелец крупного регионального информационного сайта БК55 Сергей Сусликов по какому-то причинам, похоже личным, начал конфликтовать с Темури Латарией.

И ещё маленький штришок. В самой Сосновке — деревенке куда-то с полтысячи человек населения (по переписи 2010 года, сейчас — меньше) — был колодец с пресной водой. Но, к беде жителей, он оказался на производственной территории свиноплекарского комплекса.

Находит этот «внутриэлитный», как его стыдливо называют омские комментаторы, конфликт своё отражение и в соцсетях. Люди, далёкие от политических игр, пишут прямо: «Этот «Руском» уже всем надоел».

И ещё больше всего кормиловцев пугает будущее. Да-да, те самые планы развития и инвестпроекты Темури Латарии. В деревне Михеевке в том же Кормиловском районе «Руском-Агро» строит ещё один свиноплекарский комплекс.

Чем? Отношением к людям, к жителям тех районов, в которых расположены производственные мощности. В советское время каждое более или менее крупное сельхозпредприятие брало на себя заботу о социальной сфере села.

И это — только вопрос воды. А ещё есть вопросы дорог, зарплат низовых сотрудников, участия, точнее, практически неучастия холдинга в социальной жизни района... Да и не только района.

В марте 2023 года глава городского поселения Кормиловка дал разрешение на ввод в эксплуатацию реконструированных водоочистных сооружений. Контракт на сумму около 263 млн руб. был полностью оплачен.

Один из скандалов, связанных с «Руском-Агро», — это благоустройство территории бывшего «городского парка» — зелёной зоны в самом центре Омска.

БУДЕМ БДИТЕЛЬНЫ

Обрушившаяся в последнее время на жителей крупных городов волна ботулизма, думается, мало кого могла удивить.

Подпольная отравы

Нелегальное производство продуктов питания угрожает нашему здоровью

Согласно размещённой на официальном сайте ФБУ Росгостехнадзора информация, в России под понятие фальсификатов подпадают до 30% продуктов питания.

Не останавливаются горе-предприниматели и перед производством опасных продуктов. Как, например, в Нестеровском районе Калининградской области в самый разгар введённого указа губернатора запретить убой животных и производство продуктов из свиного мяса, Росгосветнадзор обнаружил на нелегальном производстве почти две тонны мясного фарша, пельменей и другой мясной продукции.

Мелкие «гаражные цеха» существуют практически в любом населённом пункте. Технология приготовления проше некуда: при помощи кипятка размораживается рыба, а дальше — консервы, пресервы, «копченые» в ведре при помощи «жидкого дыма», солёные и т.д., что делает продукцию сразу в разы дороже.

Для потребителя и выгодные преступники случаи фальсификации скоропортящейся продукции. Как, например, правоохранители в Ростове-на-Дону изъяли 12 тонн контрафактных продуктов для блюд японской кухни — «икры летучей рыбы тобиго», которую делали из подкрашенной икры сельди и мойвы.

Памяти Алексея Алексеевича Пономарёва

Президиум Центрального Комитета КПРФ с прискорбием сообщает, что 18 августа на 83-м году жизни скончался наш товарищ, депутат Государственной думы РФ шестой созыва, управляющий делами ЦК КПРФ на протяжении целого ряда лет

Алексей Алексеевич Пономарёв родился 22 марта 1942 года в большой крестьянской семье. После окончания Воронежского сельскохозяйственного института он был направлен на Тамбовщину и многие годы посвятил развитию села.

В последние дни наш товарищ оставался предан делу социализма и народолюбия. Неоднократно избирался членом Центрального Комитета партии. Проявлял высокую ответственность на посту управляющего делами ЦК КПРФ.

Мария ПАНОВА.

БЕЛОРУССКИЙ ПРИМЕР



Мёд из Полесского заповедника по вкусу всем

Сегодня выделяют свыше 300 медовых сортов, отличающихся друг от друга вкусом, цветом, ароматом и целебными компонентами. Выбор — колоссальный. Но к чему чужое, когда есть своё и доступное. Как метко заметила председатель РОО «Белорусские пчеловоды» Анастасия Хаврюк, белорусский мёд полезен именно тем, что собран на родной земле. Недавно в Минске символично открыли первую в республике точку продажи мёда из пчелосек Полесского государственного радиационно-экологического заповедника. Посмаковать золотистый нектар мог каждый. Не упустили такой возможности и корреспонденты БЕЛТА.

Мёд из Полесского заповедника — это мёд высочайшего класса. Его качество гарантирует миниприрода, — подчеркнул замминистра природных ресурсов и охраны окружающей среды Иван Приходько и объяснил: — Пасеки, где собирают мёд, расположены вдали от крупных промышленных предприятий, дорог, ферм. Видовое разнообразие медоносных растений в заповеднике исключительно огромное, благодаря чему пасеки могут самооздоравливаться. Всё описанное в совокупности, безусловно, напрямую влияет на качество мёда и на его вкус. Первая экспериментальная пчелосека из пяти ульев пчёл в заповеднике появилась ещё в 1991-м. Через год была получена партия мёда

— около 50 кг. Как уточнили специалисты, вначале основной целью пчеловодства была оценка возможности получения чистого мёда на сильно загрязнённых радионуклидами землях. Точкой развития нового для заповедника направления придал визит президента страны в 1996 году. Именно глава государства поручил развивать здесь пчеловодство как вид экспериментально-хозяйственной деятельности.

Сегодня в Полесском заповеднике уже 10 пасек, 506 пчелосемей. Радиационный контроль показал, что весь собранный в заповеднике мёд соответствует установленным нормативам. Оттого объёмы его сбора постепенно наращиваются. За первое полугодие 2024-го учреждение получило 4,6 т товарного мёда,

что на 706 кг больше, чем за первые шесть месяцев прошлого года. Откачка мёда продолжается и сейчас, а его признание растёт вне зависимости от сезона. Факты — подтверждение тому. В 2023 году на Международном форуме по пчеловодству с большой зарубежной представительностью Полесский заповедник отметили дипломом III степени Национальной академии наук Беларуси.

«Мы уделяем очень много времени и внимания развитию пчеловодства. Для этого получили и паспорт субъекта племенного животноводства по пчеловодству. Это значит, что сегодня заповедник продуктивно трудится над повышением работоспособности и производительности пчёл, — пояснил директор Полесского государственного радиационно-экологического заповедника Алексей Тишковец. — Темпы объёмов сбора мёда мы наращиваем ежегодно. В среднем в год собираем более 5 тонн вкусного мёда разных видов и цвета. Замечу, что мёд используется огромный спрос среди местных жителей. Участвуя в выставках как областного, так и респу-

бликанского значения, проводя дегустации и демонстрации нашего продукта, мы осознали, насколько он востребован в принципе среди белорусов. Люди покупают, люди хвалят качество — проблем со сбытом мы никогда не знали».

Важно добавить, что перед тем как поступить на прилавки, каждый грамм полесского мёда проходит обязательную проверку, подтверждающую, что продаваемый продукт соответствует всем критериям санитарного и эпидемиологического надзора. О целебных свойствах мёда тоже было сказано и написано немало. «Мёд с давних времён используется как лекарство, — сделал акцент заместитель министра. — Полезные функции этого природного продукта были доказаны учёными и получили научное обоснование. Польза мёда для человеческого организма сегодня неоспорима. Он укрепляет иммунитет и способствует восстановлению сил. Мёд обязателен для рациона как взрослых, так и детей».

Вместе с тем бывалые пчеловоды предупреждают: мёд нужно употреблять каждый день, чтобы не заболеть, а не

есть его во время болезни и ждать выздоровления. Было бы ошибочно считать, что ничего, кроме пчеловодства, в Полесском заповеднике не развивается. Возьмём, например, туризм. Алексей Тишковец рассказал, что ежегодно заповедник посещают около 1,1 тыс. туристов, из которых не меньше 300 имеют иностранный паспорт. В этом году показатель будет значительно выше, ведь за неполные восемь месяцев гостями единственного в мире радиационно-экологического заповедника уже стали свыше 1,2 тыс. туристов, в том числе 350 из-за рубежа.

А ещё здесь активно ловят, в год добывая порядка 30 т рыбы: сома, леща, толстолобика, щуки. Список можно продолжать. Занимаются в заповеднике и охотничьим хозяйством, содержат три конфермы, где разводят племенных лошадей породы русский тяжеловоз. Спектр хозяйственной деятельности заповедника на самом деле довольно широк.

Вера ВАСИЛЕВСКАЯ. Фото Татьяны МАТУСЕВИЧ.

ПРЕДВЫБОРНЫЕ МАНЁВРЫ

Союз левых и правых: невозможное возможно?

Менее двух недель остаётся до начала парламентских выборов в трёх федеральных землях на востоке Германии — Саксонии, Тюрингии и Бранденбурге. Но уже сейчас как в правящей коалиции, так и в рядах крупнейшей оппозиционной партии страны — консервативном Христианско-демократическом союзе (ХДС) забили тревогу, резонно опасаясь поражения от спонсированного возникнута альянса конкурентов.



Как сообщает местная пресса, в частности издание «Бильд», главным возмутителем спокойствия на предстоящих земельных выборах становится образованная лишь в январе текущего года новая политическая партия — «Союз Сары Вагенкнехт» (ССВ). Как отмечают консервативные немецкие СМИ, её лидер проводит «политику шантажа», вынуждая другие политические силы ФРГ менять федеральную политику в отношении России и Украины, поскольку сама Вагенкнехт уверена: её партия станет одним из наиболее вероятных участников правящей коалиции во всех трёх землях, где в сентябре состоятся выборы.

И не без веских на то оснований. Хотя, согласно актуальным результатам недавних опросов, несмотря на широкую поддержку избирателей, «Союз Сары Вагенкнехт» в настоящее время всё же не является лидером опросов ни в одной из трёх восточных федеральных земель, в которых состоятся региональные выборы в ландтаги. В Саксонии эта политическая сила занимает в предварительных исследованиях третье место с 11% потенциальных голосов избирателей, уступаая правящему в Дрездене ХДС с 34% и оппозиционной «Альтернативе для Германии» (АДГ), набирающей 30%. В Тюрингии ССВ также уступает АДГ (30%) и ХДС (21%), пользуясь поддержкой 19% электората региона. В Бранденбурге, считающемся ранее «вотчиной» Социал-демократической партии Германии (СДПГ), партия Сары Вагенкнехт является четвёртой по популярности политической силой с 17% голосов, отстающей от АДГ (24%), СДПГ (20%) и ХДС (19%). Но тем не менее лидеры ССВ уверены в своих хороших перспективах на предстоящих выборах.

Причина на поверхности. Нежелание так называемых демократических партий объединяться на любых уровнях власти с беспрецедентно популярной, но считающейся «нерукопожатной» среди них АДГ, а также слабость правящих на федеральном уровне политических сил практически гарантирует «Союзу Сары Вагенкнехт» участие в правящей коалиции как минимум в двух из трёх упомянутых земель востока Германии. Необходимость считаться с мнением партии, для которой предстоящие выборы станут первыми в истории страны, позволяет Вагенкнехт и её команде диктовать условия для коалиционных переговоров, затрагивающие в первую очередь политику ФРГ в отношении Украины и России.

Среди таких условий называются отказ от размещения на территории Германии американских дальновоздушных ракет, о чём Берлин и Вашингтон договорились в начале июля на недавней саммите НАТО, радикальное снижение объёмов предоставляемой Украине помощи или полный отказ от поддержки киевского режима, а также запуск дипломатического процесса с участием России.

Наблюдатели отмечают, что в таких условиях «консерваторам» из ХДС, выступающим в роли единственных ключевых конкурентов АДГ на востоке страны, вероятно, придётся «пойти на поводу» у Вагенкнехт. В противном случае она вполне может объединить свои силы с бойкотируемой остальными партиями АДГ для создания на востоке Германии коалиции, которую консервативные СМИ уже назвали «пророссийской». Такие же опасения в интервью «Бильд» выразил лидер ХДС в Тюрингии Марио Фойгт, подчеркнувший, что новые требования Сары Вагенкнехт указывают на готовность её партии к партнёрству с находящейся пока в изоляции «Альтернативой для Германии».

«Складывается впечатление, что Вагенкнехт готовится к сотрудничеству с АДГ, её партия,

видимо, открыта для всех предложений. В конце концов никто не знает, что получится из этой молодой партии», — заявил, в частности, Фойгт. Политолог из Кёльнского университета Томас Егер также назвал новые требования Вагенкнехт «явным реверансом» в сторону АДГ, поскольку она является «единственной партией, которая соответствует всем выдвинутым ССВ условиям». Одновременно он охарактеризовал информационную политику Вагенкнехт как «стратегию власти, направленную на усиление политического веса» её партии в будущем. Кстати, о том, что цель выдвинутых требований заключается в изменении общенациональной повестки, а не только в корректировке политического курса трёх восточных земель, открыто говорят и другие представители ССВ. «Конечно, цель состоит в том, чтобы не только существенно изменить политику земель, но и позицию федеральных партий», — отметила, в частности, представительница «Союза» Каролина Хептнер.

Таким образом, тема достижения мира на Украине и восстановления отношений с Россией становится центральной уже на предстоящих выборах в ландтаги Саксонии, Тюрингии и Бранденбурга. И от того, как будут выглядеть по результатам голосования и следующего за ним переговорного процесса правящие коалиции во всех этих восточных землях ФРГ, во многом станет зависеть не только их региональная политика, но и федеральная политика страны.

Николай ПЕТРОВСКИЙ. □ Сара Вагенкнехт и сопредседатель АДГ Алиса Вайдель (справа). Фото из открытых источников.

В ФОКУСЕ — ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ

Молодёжь равняется на... басмачей

Антисоветская лож остаётся главной «скрепой» постсоветских режимов. В школах Узбекистана поются «уголки памяти жертв репрессий», продолжается массовая реабилитация осуждённых за бандитизм преступников.

Как ненависть со стороны неординарных персон является мерилом честности отдельного человека, так и попытки очернить СССР нынешними правителями лишней раз подтверждают его величие и гуманность. Антисоветизм, чей накал не спадает уже больше тридцати лет, выдаёт врождённые пороки буржуазных классов — жадность, эгоизм и отношение к трудящимся как к «тягловому скоту». Пытаясь скрыть свои грехи, они обрушивают все имеющиеся в их руках идеологические и информационные ресурсы на социалистическую эпоху. Чем безобразнее становится нынешнего строя, тем громче нападки на прошлое.

В Узбекистане начало нового витка антисоветизма пришлось на 2020 год. Вскрывшиеся в ходе пандемии недостатки существующей социально-экономической модели заставили власти многих постсоветских стран обратиться к испытанным инструментам манипуляции сознанием. Обвинив Советскую власть в уничтожении «цвета нации», президент Шавкат Мирзиёев поручил создать рабочую группу для «глубокого изучения жизни и деятельности жертв репрессий и увековечивания их памяти».

Со своей стороны, Верховный суд занялся реабилитацией «невинно пострадавших». На сегодняшний день отменены приговоры в отношении свыше 1200 человек. Почти все они состояли в басмаческих отрядах и были осуждены за бандитизм и кровавые расправы над мирным населением. Не стало исключением и недавнее заседание, проходившее под председательством замглавы Верховного суда Икрима Муслимова. Судьи рассмотрели кассационные жалобы по дюжине дел, оправдав 205 репрессированных. Большинство из них являлись басмачами, сражавшимися под началом таких главарей, как Мадминбек, Джунаид-хан, Ибрагимбек. Вопреки навязываемым стереотипам, к высшей мере наказания были приговорены единицы, остальные отделались мягкими приговорами от одного до пяти лет заключения или сссылкой.

Правда, на этот раз власти решили развить «бандитский сонм», добавив к нему фигурантов громкого дела 1930 года. В судебной системе Узбекистана ССР тогда вскрыли преступную сеть, поста-

вившую на поток взяточничество, несправедливые приговоры, хищения. В неё были вовлечены председатель Верховного суда республики Сагдулла Касымов, председатель Бухарского окружного суда Бадриддин Шарипов и ряд других работников. Помимо этого, осуждённые за мзду покрывали контрреволюционеров, вместо них отправляя под расстрел ни в чём не повинных крестьян.

В сегодняшнем Узбекистане подобные фигуры возводятся на пьедестал почёта. «Восторжествовала справедливость и правда, не раскрывавшаяся годами. Чистые имена жертв репрессий, самоотверженно борющихся за независимость и даже отдавших свою жизнь, навсегда будут жить в сердцах нашего народа», — заявили в Верховном суде.

Но и этот процесс перерождения истории с ног на голову кажется чиновникам недостаточным. В конце июля президент подписал постановление «О расширении работы по изучению жизни и деятельности увековечиванию памяти соотечественников, ставших жертвами политических репрессий». Его целью объявлено «всестороннее укрепление независимости страны, восстановление и глубокое изучение с научной точки зрения неизвестных страниц нашей истории, утверждение в обществе приоритета прав и свобод человека как высшей ценности». Постановлением создана республиканская комиссия, которая займётся изучением судеб осуждённых и популяризацией их «исторических заслуг». Также в её задачи входят издание многотомника «Жертвы репрессий», пополнение государственного музея памяти жертв репрессий, организация тематических научных экспедиций, сотрудничество с зарубежными архивами и т.д.

Ежегодно в октябре в стране будет проводиться Неделя памяти жертв политических репрессий — и это не считая «будничной» работы, включающей театральные постановки, съёмки художественных и документальных фильмов, конференции, просветительские мероприятия среди молодёжи. Связанные с именами репрессированных объекты включают в туристические маршруты, на их домах будут установлены мемориальные доски. В школах и махаллях (кварталах) появятся «уголки па-

мяти жертв репрессий» со стендами и другими наглядными материалами. Наконец, документ поручает в двухмесячный срок разработать проект нормативно-правового акта, направленного на ускорение процесса реабилитации.

Главной мишенью войны с прошлым является молодёжь. На это указывает подписание в антисоветской кампании дочери президента и «сопоставительству» его помощницы Саиды Мирзиёевой. 5 августа она выступила на открытии международных интеллектуальных игр «Заковат» («Сообразительность») в столице Казахстана, призвав равняться на движения джаидов и «Алаш». Представители первого в начале XX века выступили за модернизацию ислама и буржуазно-либеральные реформы феодальных порядков. Хотя многие из джаидов (например, Садрриддин Айни, Хамза Хаким-заде и другие) приняли Советскую власть, в сегодняшнем Узбекистане прославляются те из них, кто сделали контрреволюционный выбор и «боролся за независимость» в рядах басмачей и других антисоветских течений. Но же самое касается казахского «Алаша», пошедшего на сговор с белогвардейцами Колчака, Дутова и Анненкова.

В интерпретации Саиды Мирзиёевой всё выглядит иначе. «Ее джаиды, и представители движения «Алаш» имели общую цель — освободить наши народы и сделать страны процветающими», — уверяет она. — Интеллигенция поимала, почему регион отстаёт от остального мира. Но им не дали осуществить задуманное. Сменились поколения, но только сейчас благодаря политической воле лидера нашей страны мы подхватили упавший флаг джаидов... Мы начинаем реализовывать их идеи и поднимаем уровень просвещения и образования на тот уровень, о котором они мечтали».

Действия в интересах политической выгоды, власти загоняют страну в ловушку. В начале прошлого века «идейные антисоветчики» сначала открыли двери для исламистов-мракобесов из числа верхушки басмачества, а затем растворились в их среде. Кроме того, они запятали себя сотрудничеством с иностранными разведками — главным образом, британской, — щедро помогавшими контрреволюционному движению. Такие же перспективы ждут Узбекистан при новом «издании» антисоветской истории.

Сергей КОЖЕЯКИН, соб. корр. «Правды», г. Бишкек.

ПРИБАЛТИЙСКИЙ БЛЕФ

Загрязняется Балтийское море

Вопрос о влиянии аквакультуры в районе Рижского залива на экологию Балтийского моря вызывает серьёзные опасения. Эта тема всё чаще, как информирует интернет-портал RuBaltic.Ru, обсуждается в СМИ региона.

Установка ограждений для аквакультуры в районах Рои и Мерсрагса угрожает экологическому состоянию моря. По данным Латвийского института водной экологии, специфическая деятельность в области аквакультуры может привести к увеличению загрязнения на 400—600 тонн азота и 50—100 тонн фосфора в год. Это составляет около 10% от общего загрязнения азотом и фосфором в Латвии.

Подобные изменения могут нарушить баланс экосистемы, увеличивая риск эвтрофикации, что приводит к разрастанию водорослей, уменьшению уровня кислорода в воде и, как следствие, к гибели рыб и других морских организмов. Отмечается, что это также нарушает международные обязательства Латвии по охране окружающей среды.

ПУЛЬС ПЛАНЕТЫ

НЬЮ-ЙОРК. Мали, Нигер и Буркина-Фасо обратились в Совет ООН с просьбой принять меры в отношении Украины, поддерживающей и прославляющей терроризм на Чёрном континенте, особенно в регионе Сахель. В совместном письме главы МИД трёх западноафриканских государств решительно осудили нынешнюю позицию властей «самостоятельной». Отношения между «незалежной» и странами Африки осложнились в августе, когда представитель Главного управления разведки Украины Андрей Юсов заявил о содействии вооружённым группировкам, напавшим в конце июля на военную базу Сил обороны и безопасности Мали в районе Тиназаутена на границе с Алжиром, после чего Бамако 4 августа разорвал дипотношения с Киевом.

ПАРИЖ. Партия «Франция непокорённая» Жан-Люка Меланшона, входящая в блок «Новый национальный фронт» (ННФ), попытается добиться отставки президента страны Эммануэля Макрона, если он не предложит премьерское кресло руководителю управления финансов столицы Люси Касте, выдвинутой победительницей на недавних досрочных парламентских выборах ННФ. «Франция непокорённая» возмущена тем, что Макрон не стал формировать новый кабинет до окончания Олимпиады, проигнорировав кандидатуру Касте, и считает подобное бездействие угрозой основам демократии Пятой республики.

ТИТОСЕ. В Новом аэропорту этого японского города на острове Хоккайдо 201 рейс задержали и ещё 36 отменили из-за пропажи ножица из магазина, расположенного в зале ожидания внутренних вылетов. Исчезновение колюще-режущего предмета вызвало крайнюю обеспокоенность администрации авиагавани, поскольку он мог быть использован террористами в качестве оружия на борту самолёта. Позже ножица нашлись, и аэропорт возобновил работу в обычном режиме, однако многим пассажирам пришлось повторно проходить проверки, в результате чего в зоне вылета возникли большие очереди.

По сообщениям информантов подготовила Елена МОРОЗОВА.

СООБЩАЕТ СИНЬХУА

Стратегия реформы — «Здоровье превыше всего»

Китайская Народная Республика будет углублять реформу в сфере медицины и здравоохранения, стремясь к 2035 году довести основные показатели здоровья жителей страны до уровня государств, служащих примером. Об этом в интервью корреспонденту агентства заявил глава Государственного комитета по делам здравоохранения (ГКЗ) КНР Лэй Хайчао.



Целью реформы является предоставление населению республики высококачественных, эффективных и общедоступных медицинских услуг. Лэй Хайчао подчеркнул, что власти будут воплощать в жизнь стратегию «Здоровье превыше всего» в соответствии с ключевой резолюцией по углублению реформ, недавно принятой на 3-м пленуме ЦК Коммунистической партии Китая 20-го созыва.

По словам главы ГКЗ, развитие многоуровневой системы диагностики и терапии имеет решающее значение с точки зрения повышения доступности услуг здравоохранения для населения. Стремясь достичь этой цели, комитет представил подробные планы по увеличению доступности качественных медицинских ресурсов, обеспечению их равномерного распределения по регионам.

Согласно плану ведомства, будут приняты меры по охвату высококачественными медицинскими ресурсами центральных, западных и северо-восточных регионов страны. Лэй Хайчао обратил внимание на то, что внутри каждого региона провинциального уровня медицинские ресурсы необходимо направить в густонаселённые города. Отметив, что в настоящее время в Китайской Народной Республике насчитывается 125 региональных медицинских центров в 29 регионах провинциального уровня, глава

ГКЗ заявил: «Данные страны обязаны усилить своё влияние на прилегающие районы, а будущие центры должны быть стратегически размещены в густонаселённых городах ниже уровня административного центра провинции».

Создание «тесных медицинских объединений» имеет решающее значение для распространения ресурсов более высокого уровня на низовой уровень, подчеркнул Лэй Хайчао. За каждым медицинским учреждением на низовом уровне должен быть закреплён как минимум один медработник из больницы более высокого уровня, чтобы обеспечить бесперебойную координацию и интегрированную работу.

Руководитель ГКЗ отметил, что из 4,95 млн медиков, которые работают на низовом уровне в Китае, 1,1 млн трудятся в сельской местности. В настоящее время Госкомитет сотрудничает с другими ведомствами в осуществлении мер, поощряющих выпускников медвузов к работе на низовом уровне.

Говоря о реформе государственных больниц, которая также упоминается в названной резолюции пленума, Лэй Хайчао заверил, что будут предприняты необходимые действия для того, чтобы госбольницы лучше служили общественным интересам.

Кроме того, он анонсировал, что ГКЗ планирует усилить систему здравоохранения, чтобы лучше подготовиться к новым и внезапно возникающим инфекционным заболеваниям, стимулировать развитие традиционной китайской медицины, разработать более благоприятную политику в отношении деторождения, улучшить уход за женщинами, детьми и пожилыми людьми, а также принять другие меры по укреплению здоровья населения.

Вот это месторождение!

Запасы газа в коллекторе газового месторождения Линшуй 36-1 — первого в мире крупного сверхглубоководного газового месторождения в сверхглубоководных — оцениваются более чем в 100 млрд кубометров, сообщила в Китайской национальной офшорной нефтяной корпорации (СНООС).

СНООС, одна из трёх крупнейших нефтяных компаний КНР, заявила, что эти данные успешно прошли проверку и оценку соответствующими правительственными органами.

Газовое месторождение Линшуй 36-1 расположено в водах к юго-востоку от самой южной в Китайской Народной Республике островной провинции Хайнань.

По оценкам компании, совокупный объём разведанных запасов природного газа в котловане Ингхэя, Цюндунань и Чжунъяньюань в Южно-Китайском море превышает один триллион кубометров.

К 120-летию со дня рождения Дэн Сяопина

Зодчий обновлённого Китая

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Из жарких идейных баталий старших советских товарищей пролоидной китайской коммунист с проидательным умом и цепкой памятью сделал собственные выводы на будущее, по-видимому, совпадавшие с тезисами из плана непроизнесённого ленинского доклада на IV Конгрессе Коминтерна: «Новая экономическая политика» =

- 1) командные высоты в наших руках
- 2) земля у государства
- 3) свобода хозяйственной деятельности крестьян
- 4) крупная индустрия (и крупное сельское хозяйство) в наших руках
- 5) частный капитализм — для него возможна конкуренция с государственным капитализмом
- 6) государственный капитализм такого рода, что мы привлекаем частный капитал вместе с нашим капиталом.

Лишь четверть века спустя Дэн Сяопину представится реальная возможность применить свои знания о советском опыте строительства социализма на практике. Пройдя через горнило гражданской войны, кровопролитной борьбы против японской интервенции и гоминьдановцев, которых поддерживали США, он становится вначале крупным политработником Народно-освободительной армии, а затем, после провозглашения Китайской Народной Республики, одним из высших руководителей партии и государства. Широта и самостоятельность мышления, деловая хватка, упорство соратника в отстаивании своей позиции были отмечены Мао Цзэдуну. По его инициативе Дэн последовательно занимает посты министра финансов, заместителя премьер-министра Государственного административного совета КНР, заведующего Секретариатом и орготделом ЦК КПК и, наконец, члена Политбюро и Генерального секретаря Центрального Комитета партии.

«Маленькая пушка»

В течение жизни Дэн Сяопин сменил немало псевдонимов, да и цветастая народная молва не раз награждала его меткими эпитетами. Ещё в юности он будет иметь репутацию «Перёного Наполеона». В зрелые годы, после второго отстранения от руководящей партийной работы, опальному политику иронично окрестят «Дважды Дэн». Однако наиболее удачным прозвищем, на наш взгляд, стало «Маленькая пушка», облысевшее его коротенькое телосложение и взрывной темперамент. Неспорно в 1963 году, на пике «великой поделки» о генеральной линии международного коммунистического движения» между КПК и КПСС, именно он возглавит китайскую делегацию в Москве. На излете своих лет Дэн оценит ту нелепую ссору между двумя братскими партиями предельно жёстко: «После более чем 20-летней практики можно оглянуться назад и понять, что обеими сторонами было сказано много пустых слов. Прошло более 100 лет после смерти Маркса, в конце концов произошли какие-то изменения, и в изменившихся условиях непонятно, как понимать и развивать марксизм».

Но десятилетие до «большой размовки» было наполнено веками восторженной взаимной поддержки и созидательного труда. К 1957 году при бескорыстной помощи СССР полностью или частично были сданы в эксплуатацию 537 крупных промышленных объектов. Объём валовой продукции Китая за первую пятилетку (1953—1957 годы) возрос на 68%, причём в промышленном производстве — на 141%. Быстрыми темпами формировался китайский рабочий класс, общая численность которого приблизилась к 25 млн человек.

Наряду с Лю Шаоци, Чжоу Эньлаем, Ли Фучунем, Ли Сяньнянем и другими выдающимися государственными деятелями КНР, Дэн Сяопин обоснованно и последовательно отстаивал разумное использование отдельных хозяйственно-экономических элементов капитализма в социалистическом строительстве, что было просто необходимо в условиях слаборазвитой страны. Однако в конце 1950-х — начале 1960-х годов политика возобладало левяцкое политическое течение. Его олицетворяли такие олднейшие фигуры в руководстве КПК, как Линь Бяо, Кан Шэн, Чэн Бо-Да, Цзянь Цинь. Крутой поворот партийно-государственного курса влево стал результатом не одного лишь провозглашения отдельных высокопоставленных лиц. Он был обусловлен и объективными социально-классовыми причинами. Приходи прежних владельцев заводов и фабрик, получающих от государства «твёрдый процент», непрекращающиеся попытки бывших помещиков вернуть утраченное имущество не могли не вызывать возмущения простых тружеников. Ответом на возрастающую угрозу «справа» и стало усиление крайние левых настроений в обществе.

Принятые в 1957 году Политбюро ЦК КПК непродуманные решения (партия даст им впоследствии суровую оценку) об удвоении производства стали в стране и о всеобщем создании «народных коммун» обернулись массовой кустарной выплавкой металла чудовищного качества, охватившей местное начальства, бездумным расточением человеческих и природных ресурсов. В сельской местности более 40 млн крестьян были оторваны от земли и мобилизованы на обслуживание наскоро сооружённых 6 млн плавильных печей, большая часть из которых уже через два года оказалась заброшенной. В «народной коммуне», численность которой доходила до 400 тыс. человек, обобществлялось практически всё: орудия труда, приусадебные участки, домашний скот, птица и даже предметы домашнего обихода.

Будто воплотились в реальность строки К. Маркса из Экономическо-философских рукописей 1844 года о злобной карикатуре на справедливое общество — «уравнительном коммунизме»: «Этот коммунизм, отрицающий всюду личность человека, есть лишь последовательное выражение частной собственности... Что такое упрямство частной собственности отнюдь не является подлинным освоением её, видно как раз из абстрактного отрицания всего мира культуры и цивилизации, из возврата к неестественной простоте бедного, грубого и не имеющего потребностей человека, который не только не возвысился над уровнем частной собственности, но даже и не дорос ещё до неё».

Китайская экономическая наука в тот период была под стать хозяйственной практике. Оценивая её состояние в конце 1950-х — начале 1970-х годов, вице-президент АОН Китая Лю Гогун писал: «Кругозор наших учёных, занимавшихся изучением экономики социализма, ограничивался отдельными главами и разделами «Капитала», «Критикой Готской программы», «Анти-Дюрингом», работами «О кооперации», «Экономические проблемы социализма в СССР». Из этих произведений выдёргивались отдельные фразы, становившиеся предметом бесконечных дискуссий, или, оперируя цитатами из вождя, доказывалось, что высказанные ими идеи являются «вершиной развития». В результате исследования по экономике замкнулись в башне из слоновой кости».

В мае 1961 года на совещании о натуре напористостью оппонировал «левакам»: «Можно ли для решения сегодняшних вопросов использовать методы прошлого? Думаю, нет. В области производственных отношений напряжённость существует не только в деревне, но и в городе... В конце концов, от небезнесчастия или от человека? ... В некоторых районах ошибки в нашей работе (в том числе в некоторых политических установках) были, боюсь, главными, а стихийные бедствия — не главными». Спустя ещё некоторое время на съезде Комсомола Китая он прощитуровал вскоре ставшую общезвестной сычуаньскую поговорку, за которую в годы «культурной революции» удостоится партияка «капустиста» (идущего по капиталистическому пути): «Неважно, жёлтая кошка или чёрная, если она ловит мышей — это хорошая кошка».

Движение «против течения» не могло остаться без последствий. Дважды, с интервалом в семь лет, Дэн Сяопин будет подвергаться гонениям. В первый раз, в 1969 году, он отправится в одну из провинциальных мастерских по ремонту тракторов, чтобы, как изъяснялся Чжоу Эньлай, «ознакомиться с ситуацией на местах, а также по мере возможности принять участие в производственном труде, поучиться у рабочих масс». Во второй раз, в 1976 году, дело обернётся уже домашним арестом.

В перипетиях биографии Дана, как в зеркале, отразилась тернистая судьба его страны. «Леворадикальное десятилетие» имело для неё, казалось бы, непоправимые последствия. За один только 1967 год валовая продукция промышленности сократилась почти на 20%. Недоработали около 100 млн китайцев, общая численность безработных превысила, по разным оценкам, от 20 до 50 млн. Главным итогом нарушения нормальной работы системы образования, вызванного массовым оттоком юношества из школьных классов и студенческих аудиторий в ряды «хунвейбинов», стало увеличение в начале 1970-х числа неграмотных и полуграмотных до 400 млн человек. Маомао, дочь Дана, впоследствии вспоминала: «Именно в ходе «культурной революции» Дэн Сяопин и многие рядовые кадровые работники отчётливо увидели контраст между правдой и ошибочными заблуждениями; отчётливо увидели многие проблемы, которые раньше не могли разглядеть; начали осознавать необходимость избавления от зашоренности, а также полного идейного раскрепощения; начали по-

иски абсолютно нового социалистического пути».

Альтернативы

Смерть Мао Цзэдуна со всей жёсткой определённо выявила два диаметрально противоположных концептуальных подхода к дальнейшему развитию китайского государства. Исторические параллели почти всегда рискованны. Но в данном случае нельзя не отметить, что происшедшее в 1976—1977 годах в «верхах» КНР весьма напоминало события 1953—1955 годов в СССР.



В постсталинском Советском Союзе в вожди народа прочили, как известно, Г.М. Маленкова, поначалу не заметив очевидного: иной масштаб личности никак не позволял ему стать заменой Сталину. Аналогичным образом на высших партийном и государственном постах вместо Мао оказались Хуа Гофэн — профессиональный работник партаппарата, вознесённый всекорпусной волной «Великой Пролетарской культурной революции». Центральная китайская пресса призвала «выдвинуть на первый план пропаганду гениального вождя, председателя Хуа Гофэна». Это почти забытое сегодня имя печаталось на миллионах пропагандистских плакатов, с почтением произносились ведущими мировыми лидерами. На театральные подмостки шёл балет «Председатель Хуа ведёт нас вперёд».

В сентябре 1976 года новый властитель не преминул громко заявить: «Мы должны глубоко критиковать Дэн Сяопина и продолжать борьбу против правоохранительского поветрия». Год спустя, выступая на одном из совещаний, Хуа формулирует своё «политическое кредо» — своеобразную «памятку» для социально активных китайцев, содержащую целый ряд ограничений, в числе которых: «НЕ гоняться за выгоды; НЕ обращать внимания на условия труда; НЕ обращать внимания на продолжительность работы; НЕ считаться с вознаграждениями» (как тут ни вспомнить знаменитую «работай больше и получишь меньше?»). От таких «максим» снова повеле лозунгами недоброй памяти времён «большого скачка» и «народных коммун», принёсших надравшемуся от потогонного труда народу лишь горькое разочарование. Рабочий люд реагировал на призывы потуже затянуть пояс с сарказмом: «На работе — дракон, в жизни — как пчёлка, а при распределении всё равно всех уравнивает».

Незаяурядный, чуждый догматизму интеллект и огромный политический опыт Дэн Сяопина вновь оказались востребованными. Он предложил устоять от беспросветной материальной нужды и «голоного» фразёрства стране другой путь. «Бедность — не социализм», — говорил Дэн в беседе с Л. Штруаголом. — Само собой разумеется, мы будем твёрдо придерживаться социализма. Но что бы можно было продолжить строительство социализма, нужно, прежде всего, строить социализм, свободный от бедности. Хотя мы сейчас и осуществляем социализм, но он фактически ещё неполноценный. Лишь в середине следующего столетия, когда будет достигнут уровень среднеразвитых стран, мы сможем заявить о том, что действительно построили социализм, и в полный голос говорить о преимуществе социализма перед капитализмом». Так в идеологии социалистического государства впервые возник термин «сяокан» (общество среднего достатка), упоминавшийся ещё в древнекитайских трактатах.

Первым шагом на этом пути стала программа «трёх расширений и одного закрепления». Выраженная

в излюбленном китайском стиле формула предполагала расширение приусадебных участков, свободного рынка, числа самокоопируемых мелких частных предприятий и закрепление государственных заданий за крестьянскими подворьями.

Шаг второй — знаменитый теперь на весь мир план «четырёх модернизаций»: сельского хозяйства, промышленности, обороны, науки и техники. Такая расстановка приоритетов вполне очевидна: для отрывной, на тот момент всё ещё аграрной страны имело первостепенную роль. К середине 1980-х го-

дов на подворный семейный подъяр, основанный на отношениях долговременной аренды, перешли почти 98% крестьянских домохозяйств. Не менее значимые перемены происходили в сфере промышленности. По новому закону об общественной собственности государство сохранило контроль над базовыми отраслями производства и основными банками. Вместе с тем совещание ведущих экономистов, созванное в июле 1980 года по инициативе Академии общественных наук Китая, рекомендовало изменить политику «ограничения и вытеснения» частного сектора — «активно направлять и соответствующим образом поддерживать» частно-хозяйственную инициативу. Уже к концу года в Китае было открыто 450 тыс. мелких и средних частных предприятий. Интенсивный рост количества частных хозяйств — 3,5 до 6,1 млн — позволил за пять лет (1985—1990 годы) увеличить объём производства в 7 раз.

Мир не без удивления наблюдал за происходящим в Поднебесии. Британская газета «Экономист» констатировала: «В Китае ощущается всеобщая «сенсация»: «Нынешнее руководство Китая намерено полностью «изменить дух» Мао Цзэдуна, снести в Пекине мавзолей, в котором находится набальзамированное тело бывшего Председателя, и захоронить его останки в каком-нибудь скромном месте». Конец вбле домислов в интервью итальянской журналистке О. Фаллачи положил Дэн Сяопин: «Я не считаю нужным его сносить. Раз уж построили, то сносить нецелесообразно». При этом, в отличие от своих оппонентов, он откровенно признавал недавние проблемы и провалы, не отводя себя от прежнего руководства: «Проявились недостатки не только лично товарища Мао Цзэдуна, все мы, революционеры старшего поколения, в том числе и я, несём ответственность. Такая принципиальность ещё больше усилила общественные симпатии к Дэн Сяопину и его курсу».

Нужно отдать должное лидеру КПК: после снятия с высоких должностей Хуа Гофэн не был исключён из партии или иным образом наказан за свои левяцкие «загибы». До преклонных лет он мирно дремал в президентских партияных и государственных форумах. У китайцев есть расхожее выражение: «Бить мёртвого тигра — значит выдавать трусость за храбрость». Этого принципа коммунисты Китая твёрдо придерживались и сегодня.

Тяньаньмэнь

Круг забот Дэн не замыкался лишь на экономике, обеспечивая невиданные тогда любой социалистической страны темпы прироста валового национального продукта почти 10% в год. По его инициативе в феврале 1981 года ЦК партии обратился к обществу с «Призывом о развёртывании кампании за культурное поведение и вежливость». После недавней формулы «культурной революции» требовалось навести элементарный порядок в духовной сфере, возродить утраченные нормы культурного поведения и взаимного уважения, установить правила соблюдения общественного порядка и морали, а также бороться «за красоту души, красоту языка, красоту поведения и красоту окружающей среды».

В стремительно обновляющемся Китае открывался простор для сформулированного ещё В.И. Лениным закона возвышения по потребностям, согласно которому по мере удовлетворения необходи-

мости расширяется спектр социально-творческих, духовных, культурно-нравственных потребностей. Однако вместе с очевидными плюсами превращение в жизнь идей Дэн о раскрепощении мышления и об использовании передового опыта зарубежных стран имело и обратную сторону. Всё большее распространение получали либеральные, прозападные настроения. Не обошли они стороной и правящую партию.

Некоторые доморощенные «китаеведы» либерального толка пишут о двух альтернативных линиях, якобы обозначившихся в высшем политическом руководстве КНР во второй половине восьмидесятых годов прошлого века: «линия Мао Цзэдуна — Дэн Сяопина — Цзянь Цзыяна против линии Лю Шаоци — Ху Яобана — Чжао Цзыяна». Двое последних, один за другим занимавший пост Генерального секретаря ЦК КПК, оказались заражёнными пагубным поветрием горбачёвщины. Словом, если противоположные линии и имели место в правящем слое Китая, то это были «линия Дэн Сяопина» и «линия государственного департамента США».

Именно проводники «линии господства» вынашивали планы дестабилизации государственного-политической системы, исключения из Конституции статьи о руководящей роли Компартии, введения так называемого парламентаризма и «разделения властей», приведения всего национального законодательства в соответствие с Всеобщей декларацией прав человека. Именно они (в точности как «главный идеолог» Яковлев в СССР) инициировали кампанию в прессе, сферах науки, образования и искусства, сутью которой стало издевательство над всем тысячелетним наследием великого народа, не вписывающимся в реалии современного «цивилизованного» мира.

Дэн строго предостерегал общество: «Без руководства партии в стране царил бы полный хаос и раздор... Буржуазная либерализация нацелена своим остриём против руководства партии, а без руководства партии не было бы и социалистического строя». «Новоспечённые» руководители КПК не захотели вынимать эти предупреждения. Их не вразумили даже агрессивные заявления одного из подстрекателей будущей смуты: «Только тогда, когда площадь Тяньаньмэнь уместит кровью — только тогда китайский народ проснётся».

К лету 1989 года сценарий грязной провокации был проработан до мелочей. Её символом стал десятиметровый муляж статуи Сяо Сяоцина, внезапно взметнувшийся на главной площади китайской столицы. Роль детонатора гнусного действия по замыслу заокеанских «кукловодов» должен был сыграть государственный визит в КНР Горбачёва и его присных. Бесчинства почти двух миллионов молодых, свеженьких со всей страны и, по существу, захвативших город, направлял специальный штаб, который получал подробные инструкции от американских со-

ветников. Железнодорожники бесплатно доставляли тысячи оболтусов из провинции в Пекин. Зачинщики антисоциальной вакханалии активно «братились» со стольным военным гарнизоном и полицией — характерный «сценарный ход» для любого «цветного путча». Однако заказчикам, как и в десятках других подобных случаях, нужны были «сакральные жертвы».

Дальнейший ход событий вызывает разногласия оценок и 35 лет спустя. Однако даже непримиримые точки зрения сходятся в одном: если бы не высочайший авторитет и стальная воля Предсе-

дателя Центрального военного совета КНР Дэн Сяопина, посланного войска на площадь Тяньаньмэнь, в Китае всё закончилось бы точно тем же, чем двумя годами позже в Советском Союзе. Весь расклад сил в современном мире был бы другим. Насчёт ближайших перспектив большого «северного соседа» Дэн высказался однозначно: «Сейчас вопрос не в том, упадёт ли нехотимая в Советском Союзе — хаос в СССР неизбежен, — а в том, упадёт или нет знамя в Китае».

Антисоциалистическая контрреволюция, провалившаяся в КНР и победившая в СССР, воочью показала банкротство расхожей «концепции» об абсолютной зависимости мировой системы социализма от пресловутой «руки Москвы». Этой лживой теории, между прочим, кое-кто из западных «левак» придерживается и поныне. Только если раньше они истинно вопили о том, что «Советская Армия навязала коммунистическое руководство в ряде государств Европы и Азии», то теперь заклёбываются в очернении тех соцстран, куда «экспортировать» горбачёвщину не вышло.

Остроумная китайская притча повествует о том, как один любознательный ученик спросил учителя: «Кого ценят больше — красноречивых или тех, кто говорит мало?» Мудрец ответил: «С утра и до утра на болоте кричат лягушки. Но никто не обращает на них внимания. Петух же кричит только на заре, и все слушают его: встают и тут же принимаются за работу». На разных этапах политической борьбы у Дэн всегда было множество противников — крикливых и не очень. Но, в конечном счёте, партия и народ предпочли путь, указанный именно им. XIV Всекитайским съездом КПК (1992 года) в качестве руководящей установки было официально провозглашено вооружение всей партии «теорией Дэн Сяопина о строительстве социализма с китайской спецификой».

Идеология и политика «реформ и открытости» породили многочисленные кривотолпы. По-прежнему немало тех, кто трактует вошедший в разговор афоризм про «сычуаньскую кошку» так, что будто бы для последователей Дэн Сяопина не существует никакой разницы между капитализмом и социализмом, лишь бы росла национальная экономика. Самому Дэн приходилось неоднократно давать разъяснения на сей счёт. В ходе инспекционной поездки по стране в феврале 1992 года он в очередной раз подверг критике ошибочные взгляды, отождествляющие социализм исключительно с плановым хозяйством, а капитализм — только с рыночным регулированием.

«Большая план или больше рынка — не является принципиальным различием между социализмом и капитализмом. Плановая экономика не идентична социализму, при капитализме тоже существует план. Рыночная экономика не идентична капитализму, она существует и при социализме. План и рынок являют-

ся лишь экономическими средствами. Чтобы социализм добился успеха над капитализмом, необходимо смело заимствовать и использовать все завоевания цивилизации, созданные человеческим обществом, включая все передовые методы хозяйствования и управления, отражающие закономерности современного общественного производства, используемые в нынешних развитых капиталистических странах». Тем самым он фактически переключил на китайские реалии ленинскую установку первых лет Советской власти: «Поблизко поучиться у буржуазных спесов и учёных, поменьше играть в администрирование».

А вот, пожалуй, ключевой тезис для понимания теории и практики Дэн Сяопина, высказанный им незадолго до завершения жизненного пути: «Мы придерживаемся политики реформ и открытости, сделали центром работы экономическое строительство, но не потеряли Маркса, не потеряли Ленина и не потеряли Мао Цзэдуна, мы не можем потерять наших предков!» Всякий раз накануне очередного съезда КПК западные «доброжелатели» и поныне воздевают, что само упоминание об идеях Мао на этот раз будет вычеркнуто из партийного устава. Но их предсказания тщетны. Необходимость «твёрдо придерживаться марксизма-ленинизма, идей Мао Цзэдуна, теории Дэн Сяопина, важных идей «тройного представительства» (КПК представляет интересы передовых производительных сил, передовой национальной культуры и широких слоёв китайского населения. — И.М.)» ещё раз подтвердил III Пленум ЦК Компартии Китая 20-го созыва, состоявшийся совсем недавно, 18 июля 2024 года.

К середине 1980-х китайское общественное сознание воспринимало Дэн Сяопина уже не просто как неформального духовного лидера правящей партии, а как охранителя и наставника всей нации. Тем более что накануне XIII съезда КПК (1987 год), ссылаясь на преклонный возраст, он решительно отказался войти в состав Центрального Комитета нового созыва. В связи с этим любознательные рассуждения Дэн об учреждении института советников при ЦК партии: «Комиссия советников необходима нам как переходная мера, она является своего рода переходом от пожизненного пребывания ответственных лиц на руководящих постах к порядку ухода на пенсию... Возможно, что после съезда трёх партийных съездов Комиссию советников можно будет упразднить. Допустим, что это окажется возможным после двух съездов, то есть лет через десять, к тому времени многие из нас, присутствующих здесь, останутся живы и здоровы! Тем, кому сейчас 60, тогда будет под 70, кому 70, будет 80, а кому сейчас 80, стукнет 90».

Личный нравственный пример Дэн, переданный им в руки потомкам механизм идейной, профессиональной и ценностно-этической преемственности руководящих кадров остаётся залогом жизнестойкости правящей партии. Трагический парадокс: КПСС, на счету которой величайшие исторические свершения XX века, оказалась не под силу создать такой механизм. «Чужая беда учит», — говорит на сей счёт древняя китайская мудрость.

9 июня 1979 года на страницах пекинской газеты «Жунго циньнян бао» появилось утверждение о том, что «XXI век будет веком китайцев». Мы обладаем в изобилии людской силой и умственными способностями». В то время подобные заявления выглядели фантастичными и мало кто в мире отнесся к ним всерьёз. Тридцать лет спустя, при «четвёртом поколении» китайских лидеров, «патриарх американской политики» Генри Киссинджер уже без всяких шуток оспаривал это утверждение: «Я считаю, что структура китайского языка и даже нынешняя структура китайской технологии делают совершенно невозможными для Китая какие-то попытки обогнать нас в области мягкой силы. В этом одна из причин того, почему я не принимаю предположения о том, что XXI век будет принадлежать Китаю».

Сегодня Китайской державой руководит «пятое поколение» национальных лидеров, твёрдо придерживающееся курса, в основе которого четыре принципа: строительство социализма, руководство Компартии, демократическая диктатура народа, руководящая роль марксистской идеологии. На наших глазах обещается ленинский прогноз: «Схватка борьбы зависит, в конечном счёте, от того, что Россия, Индия, Китай и т.п. составляют гигантское большинство населения... В этом смысле не может быть и тени сомнения в том, каково будет окончательное решение мировой борьбы». Старый империалистический миропорядок уходит в прошлое. Великий поворот мировой истории уже совершился.

И.Н. МАКАРОВ, председатель Центрального Совета РУСО.

Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ
Редакционная коллегия: Т.Б. АВЕРЧЕНКО, В.С. КОЖЕМАКО, М.С. КОСТРИКОВ (заместитель главного редактора), А.И. ОФИЦЕРОВ, Т.Ю. ОФИЦЕРОВА, Т.Н. СМЕРНОВА (заместитель главного редактора — ответственный секретарь).
Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г. (Презний рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.)
www.gazeta-pravda.ru, www.kprf.ru
Электронный адрес: gazeta-pravda@list.ru



АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: Москва, улица «Правда», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда».
ТЕЛЕФАКС: 8-499-257-11-08.
ТЕЛЕФОНЫ: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда». Отпечатано в АО «Московская газетная типография», 123995 г. Москва, ул. 1905 года, дом 7, стр. 1. Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске. Тираж № 2342. Подписные индексы 50102, ПН329. Общий тираж 100 300. Подписано в печать 21.08.2024. 1 2 3 4 5 6 7 8 По графику: в 17.00. Фактически: в 17.00.